

中共黑龙江省委机关报

2022年7月12日 星期二

壬寅年六月十四

第24799期 今日8版



黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001

成果转化企业行之五

手握18项国家专利、21项国家软件著作权

圣昌科技 给燃气管网戴上“安全帽”

□

黑龙江日报全媒体记者 闫一菲

某地一处燃气管道泄漏，不到10秒，千里之外的监控系统警铃大作。接到报警后，工作人员通过系统屏幕，现场实时情况一目了然，轻点鼠标，远程操控关闭相关区域内所有阀门，1分钟内险情得到有效控制，管网爆炸事故得以避免……

这是在哈尔滨圣昌科技开发有限公司办公楼内，一套名为“智能管网监测控制管理系统”模拟出的燃气泄漏应急处置场景。面对来访客户，公司董事长崔崇民最喜欢“待客之道”，就是用这套系统进行产品应用演示，结果也往往如他所愿：客户纷纷下单。

入选2021年国家工信部物联网示范公示名单，产品国内市场占有额居同行业前列，是华润燃气、港华燃气、中国海油、大庆石油等知名企业的核心供货商。作

为一家哈尔滨本土企业，圣昌科技靠着硬核技术成果转化落地，打造“拳头产品”占领市场，短短几年内就成为国内智能管网监测控制领军企业。

“不仅是实时监测，还能远程实时精

准控制，技术在国际上都是屈指可数。”谈

及公司产品妙用，崔崇民如数家珍。他介

绍，该公司研发的“拳头产品”——“智能

管网监测控制系统”，是在数字化和信

息化的基础上，融合大数据、云计算、工

业物联网等技术，形成全面感知、综合判

断、一体化管控的智能化系统，可应用于

燃气、排水、热力、电信等众多地下管网领

域，实现管网全生命周期的智能化管理。

谈及产品开发初衷，崔崇民介绍，公司

成立于2005年，主要生产热计量产品，

在2013年申请成为高新技术企业，转换赛道

后，企业面临新挑战。“必须找准时机，

用更先进的技术和产品占有市场。”当时，

凭借市场的敏感度，崔崇民认为智能管网领域大有可为，并把其作为企业转型主攻方向，“受限于当年技术，国内外对地下管

网基本上都是只有监测方法，没有有效控

制手段，谁先攻克技术难关，谁就能占领

广大的市场。”崔崇民解释说。

瞄准市场需求的痛点，圣昌科技开始

了艰难的技术攻关之路。讨论、分析、修

改、试验、失败……“好像陷入了死循环，

不知问题出在哪里”，回忆起那段单打独

斗的岁月，崔崇民皱起了眉头。

关键时刻，黑龙江省工业技术研究院

（以下简称省工研院）向崔崇民伸出了援

手，撮合圣昌科技和哈尔滨工业大学计算

学部“结对子”，合作共建技术创新平台，

共同致力于智慧城市领域研究。“外脑的

引入可帮了我们大忙，对企业‘卡脖子’技

术进行了精准攻关，打通了科技成果落地

最后一公里。”崔崇民笑着说。

中办转发中宣部中组部《通知》

认真组织学习《习近平谈治国理政》第四卷

新华社北京7月11日电 近日，中共中央办公厅转发了《中央宣传部、中央组织部关于认真组织学习〈习近平谈治国理政〉第四卷的通知》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《中央宣传部、中央组织部关于认真组织学习〈习近平谈治国理政〉第四卷的通知》全文如下。

党的十八大以来，以习近平同志为主
要代表的中国共产党人，坚持把马克思主
义基本原理同中国具体实际相结合、同中
华优秀传统文化相结合，坚持毛泽东思想、
邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发
展观，创立了习近平新时代中国特色社会
主义思想。习近平新时代中国特色社会主
义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪
马克思主义，是中华文化和中国精神的时代
精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。
党确立习近平同志党中央的核心、全党的核
心地位，确立习近平新时代中国特色社会主
义思想的指导地位，反映了全党全军全国各
族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发
展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有
决定性意义。

（下转第七版）

打造市场化法治化国际化营商环境

□黑龙江日报全媒体见习记者 王阳阳

曾经玉米供过于求，生产工艺落后，产品附加值低，严重制约产业升级的绥化市，如今成为全国玉米加工能力最大的地级市。这一切还要从一张图谱说起。

“这个图板就是我省第一张玉米产业链图谱。以前在整个产业发展中，推进玉米产品向高精尖转化，提升产品附加值和价值链一直是我市玉米产业发展的短板，现在依托这张图谱，我们围绕14条主链谋划项目，瞄准高端靠‘谱’招商，创新应用‘地铁运行图’项目落地服务保障监督新机制，通过数字赋能，整合优化项目落地全流程审批和监督，推动产业项目提速增效，强有力地推动了玉米产品精深加工能力，有力促进了产业链的提档升级。”肇东市营商环境建设监督局办公室主任王立哲说。

有了这张玉米产业链图谱，招商也就有了目标和定位。对照玉米产业链图谱，按照“建链、强链、补链”的产业发展定位，聘请荷兰毕马威咨询公司立足肇东当前和长远规划，列出当前关注企业110家、长期关注企业700家的目标清单，在清单范围内检索到广东肇庆星湖生物科技股份有限公司是国家火炬计划重点高新技术企业，与肇东的主导产业和招商方向高度契合，经多次论证后，最终锁定为目标企业并全力开展招商。

在国内和省内多地纷纷向星湖生物科技股份有限公司伸出“橄榄枝”的激烈竞争中，绥化市转变过去拼政策、拼资源的粗放式招商方式，紧盯企业需求，在规划选址、原材料、水、电、用工、运输等生产要素需求方面逐项做足功课，先后7次赴广东省国资委、广新集团，积极争取广东星湖生物科技股份有限公司上级部门支持认可，邀请企业5次到肇东对项目进行对接洽谈，因企施策，持续跟踪、备齐要素、以诚相约，项目最终签约落地。

能吸引到星湖科技这样玉米精深加工的大企业，除了得益于绥化市绘制的我省第一张玉米产业链图谱外，还有绥化市各个相关部门给予项目保姆式的服务。

肇东星湖生物科技有限公司副总经理黄誉钊表示，在项目建设初期，当时建设地地势比较低洼，水和电还没有通，整个建设比较困难，特别是在疫情期间，用工问题也比较突出。

“企业遇到困难，我们就对症下药。”肇东市行政审批服务中心主任张燕介绍说：“在项目建设初期，为保障企业用地，我们用3天时间解决了历史遗留问题，为企业办理了37本房照，利用23天时间完成一宗61户原淀粉厂家属楼动迁，做企业的职工宿舍；在用电方面，哈尔滨电力公司4次带队现场办公，提前5天完成66kV变电站建设；在供水方面，克服疫情、穿越铁路等施工困难，投资1180万建设水源管网4.3公里，为企业长期发展提供用水保障；在物流运输方面，铁路部门为企业建立铁路道口，开通铁路专用线，畅通原材料和产品货运通道；在人力资源保障方面，针对疫情期间工人不能去广东总部培训的实际困难，肇东市技工学校采取线上线下相结合模式，为390名新招员工进行岗前理论培训。”

2020年，广东星湖科技发酵产业园落户肇东市，当年就实现了1.75亿元的产值。

随着营商环境的不断改善和持续优化，凭借从产业链出发的精准招商，项目落地服务保障机制的聚发力，以星湖科技、新和成、象屿为代表的一批玉米精深加工龙头企业大集团纷纷落户绥化。以这些企业为主体的绥化玉米产业链现已具有9条主链，1000万吨的年加工生产能力，使绥化市成为全国玉米加工能力最大的地级市，玉米生物发酵产品向氨基酸、核苷、鸟苷、辅酶Q10等高附加值产品延伸，最顶端的辅酶Q10产品带动每吨玉米增值4倍。

绥化按「谱」招商补「链」提效

中国一重 上半年利润总额同比增长15.14%



这是中国一重15000吨水压机生产现场。

米迎新 黑龙江日报全媒体记者 姚建平摄

我省启动防汛Ⅳ级应急响应

本报11日讯（徐宝德 黑龙江日报全媒体记者狄婕）11日，省政府防汛抗旱指挥部下发通知，自7月11日17时启动防汛Ⅳ级应急响应。

受近期持续降雨影响，黑龙江上游出现一次明显的涨水过程。截至7月11日

日11时，黑龙江干流漠河站水位96.51米，超过警戒水位（96.5米）0.01米，目前仍在上涨。据水文部门预计，黑龙江干流漠河至黑河段将于7月11日晚至7月18日前后出现洪峰，洪水量级约6~8年一遇，最大超警幅度1.1米。

依据《黑龙江省防汛应急预案》有关规定，经省防指领导同意，省防汛抗旱指挥部决定于2022年7月11日17时启动防汛Ⅳ级应急响应。请相关市、县（区）密切关注雨情、水情发展，加强预报预警和会商研判，及时启动应急响

大庆“政务服务评价终端”进大厅

“好评”“差评”点触屏

本报讯（刘健 黑龙江日报全媒体记者刘楠 赵吉会）对窗口服务不满意，又不便在窗口做出真实评价，怎么办？大庆市开发建设了“政务服务评价终端”系统，办事群众可通过这个系统“背对背”评价或修改之前的评价，真实反映对窗口服务的认可程度。

日前，在大庆市政务服务大厅不动产登记窗口，市民刘先生办理完业务后，政务服务评价终端机吸引了他。一旁的工作人员告诉刘先生，这个触摸屏是“背对背”办事自助评价、复评系统，如果对办事人员的服务不满意，可以在这里进行二次评价。刘先生听后，立即体验了一下。

“这个‘背对背’评价系统很贴心，能真正反映出我们对办事窗口满不满意，刷下身份证件，几秒钟就能完成操作。”刘先生说。

大庆市政务服务中心网络政务服务科科长王建超告诉记者，大庆市积极落实省优化营商环境工作会议精神，转作风、提能力，开发建设了“背对背”自助评价复评系统。在政务服务评价终端机上，只要刷一下身份证件，就会显示出近期的评价记录，点击修改评价按钮，即可进入全新的评价页面，五颗星分别代表非常不满意、不满意、基本满意、满意、非常满意。以非常不满意评价为例，办事居民除了可以提交该评价外，还可以选择六个评价原因，分别是在办事指南外增加新的审批条件、需提供办事指南之外的申报材料、无理由超过法定办理时间、多头跑窗口和部门、办事流程复杂、办事体验不好。

“每一位办事居民的评价，都会被集中到后台，并通过大数据分析，一旦发现



工作人员演示“政务服务评价终端”系统。

刘健摄

打赢能力作风建设攻坚战

鲁长友任鸡西市委书记

本报11日讯（黑龙江日报全媒体记者孙伟民）经省委决定：鲁长友同志任中共鸡西市委书记，孙成坤同志任中共鸡西市委委员、常委、副书记。

今日看点

哈尔滨地铁4号线5号线一期工程公示



详见第二版

